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第二节 实数集

(一)实数与数轴

实数

有理数

无理数

整数

分数

(无限不循环小数)

正整数

零

负整数

实数与数轴上的点是一一对应的。

q
p

有理数:

其中p,q为既约

整数,且 .0q

数轴
0

x
1
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第二节 实数集

(二)绝对值

设 为一实数，则其绝对值定义为

几何意义： 表示数轴上点 到原点的距离。

表示数轴上两点 和 之间的距离。


              



31

第二节 实数集

(二)绝对值

;  || axaax 

axaxax      || 或

绝对值不等式的解：

;|| 2aa 



32

第二节 实数集

(二)绝对值

或



随堂练习

• 利用绝对值不等式求出以下不等式中的未知数𝒙的取值范围

(1)|3𝑥 െ 1| ൐ 2 (2)|2𝑥 െ 4| ൑ 4

(3) ሺ𝑥 െ 1ሻଶ൒ 2 (4) ሺ𝑥 െ 2ሻଶ൏ 1

(1)𝑥 ൐ 1或𝑥 ൏ െ ଵ
ଷ

(2)0 ൑ 𝑥 ൑ 4

(4)1 ൏ 𝑥 ൏ 3(3)𝑥 ൒ 3或𝑥 ൑ െ1

解答：
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第二节 实数集

(三)区间

我们都知道数轴上的第一个点对应一个实数，那么

数轴上的一段怎么表示？
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第二节 实数集

(三)区间

我们都知道数轴上的第一个点对应一个实数，那么

数轴上的一段怎么表示？

开区间

o xa b

o
x

a b

闭区间
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第二节 实数集

(三)区间

半开区间

o xa b

半开区间

o xa b
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第二节 实数集

(三)区间

o xa

o xb

o x

无穷区间

表示任意的实数



随堂练习

• 根据区间定义，使用区间表示以下𝒙的范围

(1)െ1 ൏ 𝑥 ൏ 1

(5)𝑥 ൒ 3

(1)ሺെ1,1ሻ

(5)[3,൅∞ሻ

解答：

(2)െ1 ൏ 𝑥 ൑ 1 (3)െ1 ൑ 𝑥 ൑ 1 (4)െ1 ൑ 𝑥 ൏ 1

(6)𝑥 ൐ 3 (7)𝑥 ൑ െ3 (8)𝑥 ൏ െ3

(9)𝑥 ൏ െ3或𝑥 ൒ 3

(2)ሺെ1,1ሿ (3)ሾെ1,1ሿ (4)ሾെ1,1ሻ

(6)(3,൅∞ሻ (7)(-∞,െ3ሿ (8)(-∞,െ3ሻ

(9)(-∞,െ3ሻ ∪ ሾ3,൅∞ሻ
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第二节 实数集

(四)邻域

我们都知道数轴上的第一个点对应一个实数，那么

怎么在数轴上表示某一个点的邻居？

实数 的左邻右里
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第二节 实数集

(四)邻域

邻域 在数轴上，以点 ଴为中心，以 为半径的开区间

଴ ଴ ,称为 ଴的邻域,记为 ଴ 。

଴ ଴ ଴

𝟎𝟎 𝟎

例如

𝑈 1,
1
2 ≝ 𝑥 1 െ 1

2 ൏ 𝑥 ൏ 1 ൅ 1
2 ൌ 𝑥 1

2 ൏ 𝑥 ൏ 3
2 ൌ

1
2 , 

3
2
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第二节 实数集

(四)邻域

空心邻域 在数轴上，以点 ଴为中心，以 为半径，且

不包括 ଴的开区间 ଴ ଴ ଴ ଴ ,称为 ଴的空

心邻域,记为 ଴ 。

଴ ଴ ଴或 ଴ ଴

𝟎𝟎 𝟎

例如
𝑈ሶ 1,

1
2 ≝ 𝑥 1 െ 1

2 ൏ 𝑥 ൏ 1或1 ൏ 𝑥 ൏ 1 ൅ 1
2

            ൌ 𝑥 ଵ
ଶ
൏ 𝑥 ൏ 1或1 ൏ 𝑥 ൏ ଷ

ଶ
ൌ ሺଵ

ଶ
, 1ሻ ∪ ሺ1, ଷ

ଶ
ሻ



随堂练习

• 请写出以𝑥଴ ൌ 𝟑为中心，以𝛿 ൌ 𝟏为半径的邻域

• 请写出以𝑥଴ ൌ 𝟑为中心，以𝛿 ൌ 𝟏为半径的空心邻域

𝑈 3,1 ൌ ሺ2,4ሻ

𝑈ሶ 3,1 ൌ ሺ2,3ሻ ∪ ሺ3,4ሻ
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第三节 函数关系

(一)函数概念

• UP主收入

• BMI指数

• 胜率

视频播放量

游戏中玩家的经济比

体重
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第三节 函数关系

(一)函数概念

自变量因变量
函数关系

⽓压（mb）海拔(⽶)
1062.2-400
1037.5-200
1013.30
989.5200
966.1400
943.2600
920.8800
898.71000
877.21200
8561400

835.21600
814.91800
7952000

775.42200
756.32400
737.52600
719.12800
701.13000
683.43200
666.23400
649.23600
632.63800
616.44000
600.54200
584.94400
569.74600

-1000 0 1000 2000 3000 4000 5000
海拔(m)

500

600

700

800

900

1000

1100
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第三节 函数关系

(一)函数概念

若 是一个非空集合，设有一个对应规则 ，使得每一个

都有一个唯一确定的实数 与之对应，则称 为定义在 上的一

个函数关系，或称变量 是变量 的函数，记作 ， 。

1400120010008006004002000-200-400海拔(米)

856877.2898.7920.8943.2966.1989.51013.31037.51062.2气压
（mb）

这个数学计算式即是对应法则
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第三节 函数关系

(一)函数概念

若 是一个非空集合，设有一个对应规则 ，使得每一个

都有一个唯一确定的实数 与之对应，则称 为定义在 上的一

个函数关系，或称变量 是变量 的函数，记作 ， 。

• 变量𝒙称为自变量，变量𝒚称为因变量

• 集合𝑫称为函数𝒇的定义域，记为𝑫 𝒇

• 𝒇所有可能的取值构成的集合称为该函数的值域，记为

                            𝑹𝒇ൌ 𝒇 𝑫 ൌ ሼ𝒚|𝒚 ൌ 𝒇 𝒙 ,𝒙 ∈ 𝑫ሽ

• 不是所有的对应法则都可以用明确的数学公式表示
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第三节 函数关系

(一)函数概念

若 是一个非空集合，设有一个对应规则 ，使得每一个

都有一个唯一确定的实数 与之对应，则称 为定义在 上的一

个函数关系，或称变量 是变量 的函数，记作 ， 。

函数由定义域与对应规则这两个要素确定!!!
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第三节 函数关系

(二)函数的定义域

•

一些常见函数的自然定义域

•

• ଵ
௫



随堂练习

• 请确定以下函数的(自然)定义域

(1) 𝑦 ൌ 𝑥 െ 1 (2) 𝑦 ൌ ሺ𝑥 ൅ 1ሻଶ (3) 𝑦 ൌ 𝑥ଶ െ 1

(4) 𝑦 ൌ logଶሺ𝑥 െ 1ሻ (5) 𝑦 ൌ logଶሺ𝑥ଶ ൅ 1ሻ (6) 𝑦 ൌ logଶሺ𝑥ଶ െ 1ሻ

(7) 𝑦 ൌ ଵ
௫ିଵ

(8) 𝑦 ൌ ଵ
௫మିଵ

(9) 𝑦 ൌ ଵ
௫మାଵ

𝟏  𝒙 ൒ 𝟏 𝟐  𝒙为任意实数 𝟑  𝒙 ൒ 𝟏或𝒙 ൑ െ𝟏

𝟒  𝒙 ൐ 𝟏

𝟗  𝒙为任意实数

𝟔  𝒙 ൐ 𝟏或𝒙 ൏ െ𝟏

𝟕  𝒙 ് 𝟏 𝟖  𝒙 ് 𝟏且𝒙 ് െ𝟏

𝟓  𝒙为任意实数
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第三节 函数关系

(二)函数的定义域

例1 求函数 的定义域
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第三节 函数关系

(二)函数的定义域

例1 求函数 的定义域

解 由函数的自然定义域知

故该函数的定义域为
ଶ
ଷ
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第三节 函数关系

(二)函数的定义域

例1 求函数
ଵ

୪୭୥భబሺଷ௫ିଶሻ
的定义域
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第三节 函数关系

(二)函数的定义域

例1 求函数
ଵ

୪୭୥భబሺଷ௫ିଶሻ
的定义域

解 由函数的自然定义域知

且

ଵ଴ ，即

 
 

，故
ଶ
ଷ
且 ，

该函数的定义域为
ଶ
ଷ
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第三节 函数关系

(二)函数的定义域

例2 判断函数 与
௫మ

௫
是否是相同的函数关系

例3 判断函数 与 ଶ是否是相同的函数关系
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第三节 函数关系

(二)函数的定义域

例2 判断函数 与
௫మ

௫
是否是相同的函数关系

解：不是，因为定义域不同，前者 ，

后者

例3 判断函数 与 ଶ是否是相同的函数关系

解：不是，因为对应法则不同，前者

后者
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第三节 函数关系

(三)分段函数

分段函数 在定义域内不能用单一的对应法则表示自变量 与因

变量 的对应关系

阶梯收费/税率
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第三节 函数关系

(三)分段函数









0,12
0,1

)(,
2

xx
xx

xf例如

12  xy12  xy

x

y

o
1

注意：分段函数在其定义域内表示一个函数，而不是几个函数。
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第三节 函数关系

(三)建立函数关系例题

例4 某工厂生产某产品，每日最多生产100单位。它的日固

定成本为130元，生产一个单位产品的可变成本为6元。求

该厂日总成本函数及平均单位成本函数。
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第三节 函数关系

(三)建立函数关系例题

例4 某工厂生产某产品，每日最多生产100单位。它的日固

定成本为130元，生产一个单位产品的可变成本为6元。求

该厂日总成本函数及平均单位成本函数。

解 设日总成本为𝐶，平均单位成本为𝐶̅，日产量为𝑥，由题设知𝑥 ൑ 100。

日总成本由固定成本与可变成本组成，故

𝐶 ൌ 130 ൅ 6𝑥, 𝑥 ∈ ሾ0, 100ሿ

平均单位成本即为日总成本与日产量之比，

𝐶̅ ൌ
130 ൅ 6𝑥

𝑥 ൌ
130
𝑥 ൅ 6, 𝑥 ∈ ሺ0, 100ሿ




